

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA : : 1'25

EXTRANJERO : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y

TELEGRAMAS: HORA - PALMA.

Anuncios, Reclamos, Comunicaciones

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Catalina, n.º 10

NÚM. SUELTO. . . 5 CÉNTS.

ID. ATRASADO . 10

Los presupuestos municipales

Hemos recibido un ejemplar del Presupuesto ordinario del Ayuntamiento de Palma para el año 1901 y un Balance de situación en 1.º del mes de enero del mismo año.

Agradecemos el obsequio. Con verdadero interés hemos hojeado ambos trabajos, sintiendo no poder conceder al estudio detenido de los mismos la atención y el espacio que merecen.

Aplaudimos sin reserva la sinceridad, la clara exposición y la riqueza de detalles que en ellos resplandecen y acreditan el interés y seriedad de la comisión de hacienda y la competencia del personal de contaduría.

Del examen del presupuesto se desprende claramente el propósito firme en la comisión de reducir los gastos al límite de los ingresos probables, castigando los primeros con severidad, tal vez excesiva en algunos capítulos. Al cerrarse el ejercicio podremos apreciar si se ha conseguido el fin que se persigue; pero de todos modos son dignos de elogio los esfuerzos que para lograrlo se han empleado.

Si la situación económica del municipio fuese tal que con ese procedimiento pudiera salvarse, no dudáramos de su salvación, pero creemos que por desgracia, la voluntad más enérgica y el mejor deseo aplicados a conjurar la crisis mediante el socorrido sistema de reducir el personal, disminuir los haberes del mismo y poner en práctica otros recursos parecidos aun cuando vaya acompañado de la honradez más cumplida que de buen grado reconocemos en todos los concejales y empleados, darán por resultado perjudicar los servicios sin que de hecho se logre nivelar los gastos con los ingresos. Aun suponiendo que en el ejercicio corriente no se gastará más que la cantidad presupuestada, lo cual dudamos, es imposible desconocer que esa cantidad es muy inferior á la que se necesita para que los servicios municipales queden atendidos en la forma que indispensablemente reclama una capital de la importancia que tiene la nuestra. Ciertos es que el actual ayuntamiento y algunos de sus inmediatos predecesores han dado un gran paso para normalizar la vida económica del municipio unificando y consolidando la deuda y regularizando la forma de amortizarla; pero esto no basta.

Durante muchos años habrá que destinar una parte muy considerable de los ingresos al pago de intereses y amortización de aquella deuda, de acuerdo con las bases convenidas, con los respectivos acreedores, y la parte restante resulta por demás exigua para subvenir á las múltiples atenciones que reclaman los demás capítulos del presupuesto de gastos. Y como la mayor parte de esas atenciones son ineludibles, se hará imposible seguir cumpliendo aquellas bases como lo exigía la formalidad y el crédito de la corporación, á menos de contraer nuevas deudas, si, con voluntad enérgica é inteligencia, no se acomete urgentemente la empresa de transformar los servicios suprimiendo los que no sean necesarios y modificando los demás en el sentido de que resulten más útiles y eficaces con el menor coste posible, y por otra parte se procura acrecentar los ingresos creando nuevos arbitrios y haciendo más productivos los existentes.

De la comparación que en el balance de situación se establece entre la del 1.º de Enero de 1900 é igual día del actual, resulta que la total deuda ha disminuido en 167,158'21 pesetas, correspondiendo de esta cantidad 91,461'47 pesetas á obligaciones anteriores al 1.º de Julio de 1899.

Este dato constituye una prueba elocuente del laudable propósito de la comisión de hacienda de retirar las obligaciones vencidas y no contraer otras nuevas; pero obligados por la imparcialidad en que procuramos inspirarnos, hemos de aclarar un concepto por más que al hacerlo tengamos que aminorar el aleanee del resultado obtenido.

Se consigna en los documentos de referencia que durante el pasado ejercicio han quedado cubiertas todas las atenciones ordinarias del municipio; y esto no es rigurosamente exacto, pues si bien es verdad que no se han contraído nuevas deudas, es obvio también que importantes servicios han quedado desatendidos en absoluto ó descuidados hasta el punto de resultar sumamente deficientes cuando no inútiles. Podemos citar entre otros, el empedrado de calles y plazas, el alumbrado público, etc.

No es posible que una capital de la categoría de la nuestra continúe de esta manera si no queremos ser la irrisión de propios y extraños. Una población que cuenta mas de 63,000 habitantes no puede continuar con sus calles cubiertas de densísima capa de polvo en días secos y serenos ó de barro infecto en tiempo lluvioso haciendo difícil el tránsito rodado é imposible el de los peatones y con un alumbrado que en las pocas horas que se halla encendido consiente apenas que las gentes se reconozcan al cruzarse en la calle y tengan que andar á tientas después de las diez.

Y el deber de evitarlo á todo trance es mas imperioso para nosotros en quienes no se trata solamente de satisfacer las justas aspiraciones de los habitantes á disfrutar de ciertas comodidades, sino también de atraer y retener á los muchos forasteros nacionales y extranjeros que seducidos por las bellezas naturales y artísticas y por la suavidad del clima que en nuestra isla pueden encontrar, nos honran con su visita y acrecientan nuestra riqueza.

Nos tiene mucha cuenta explotar debidamente ese filón, y uno de los medios para conseguirlo consiste indudablemente en ofrecer á nuestros visitantes, confort, aseo y esmerado trato que les haga grata la permanencia entre nosotros.

No tema el ayuntamiento arrostrar la impopularidad. El pueblo no están ignorante ni se halla tan reñido con sus intereses que no comprenda que dotando nuestra capital de las condiciones indicadas ha de afuir á ella la gente rica que dando impulso á todas las industrias le asegurará trabajo constante y bien retribuido, y, por consiguiente, medios de atender mayor holgura á la satisfacción de las necesidades de la vida.

Abierta la sesión, el Secretario perpétuo Sr. Escaff dió lectura á la Memoria de secretaria, la que poca labor acusaba, pues excepción de la inaugural del Veterinario Sr. Martorell, y la recepción del Sr. Jaume ni un dictamen, ni un informe, se ha presentado este año; en parte se comprende haya trabajado poco la Academia, para prepararse a la entrada del nuevo siglo, con los nuevos proyectos en cartera, y atareada como está con la topografía médica, y la bibliografía balear encargada al Sr. Fajarnés; por lo demás el señor Escaff supo cumplir como bueno, recibiendo un aplauso por su trabajo.

Concedida la palabra al Sr. Darder (D. Tomás) desarrolló con maestría y elocuencia el tema presentado Progreso de la Medicina en Mallorca en el último tercio del siglo XIX. Dijo que la medicina no se halla estacionada como vulgarmente se cree, es verdad que no tenemos los medios de las grandes capitales, pero buena prueba de su aserto son, los trabajos de la Academia, el Colegio Médico-farmacéutico y la Revista.

Abierta la sesión, el Secretario perpétuo Sr. Escaff dió lectura á la Memoria de secretaria, la que poca labor acusaba, pues excepción de la inaugural del Veterinario Sr. Martorell, y la recepción del Sr. Jaume ni un dictamen, ni un informe, se ha presentado este año; en parte se comprende haya trabajado poco la Academia, para prepararse a la entrada del nuevo siglo, con los nuevos proyectos en cartera, y atareada como está con la topografía médica, y la bibliografía balear encargada al Sr. Fajarnés; por lo demás el señor Escaff supo cumplir como bueno, recibiendo un aplauso por su trabajo.

Concedida la palabra al Sr. Darder (D. Tomás) desarrolló con maestría y elocuencia el tema presentado Progreso de la Medicina en Mallorca en el último tercio del siglo XIX. Dijo que la medicina no se halla estacionada como vulgarmente se cree, es verdad que no tenemos los medios de las grandes capitales, pero buena prueba de su aserto son, los trabajos de la Academia, el Colegio Médico-farmacéutico y la Revista.

Pone de relieve la diferencia de estudios de ayer á hoy y el modo de ver enfermos, y las visitas burlescas con que fueron recibidas estas minoraciones por los prácticos antiguos, al oír las palabras, estetoscopio, microscopio, termómetro, aplicados al enfermo.

No sospecharon nunca, que con los nuevos estudios habían de separar las auquias del crup, el venereo de la sífilis, con los reactivos se habían de distinguir la nefritis y la diabetes, y gracias á todos estos medios, enfermedades que no se conocían, hoy se curan; pues muchos organos que creían no servían para nada, se ha visto que eran imprescindibles para la vida.

Los modernos métodos investigadores han

conseguido consistir indudablemente en ofrecer á nuestros visitantes, confort, aseo y esmerado trato que les haga grata la permanencia entre nosotros.

ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Abierta la sesión, el Secretario perpétuo Sr. Escaff dió lectura á la Memoria de secretaria, la que poca labor acusaba, pues excepción de la inaugural del Veterinario Sr. Martorell, y la recepción del Sr. Jaume ni un dictamen, ni un informe, se ha presentado este año; en parte se comprende haya trabajado poco la Academia, para prepararse a la entrada del nuevo siglo, con los nuevos proyectos en cartera, y atareada como está con la topografía médica, y la bibliografía balear encargada al Sr. Fajarnés; por lo demás el señor Escaff supo cumplir como bueno, recibiendo un aplauso por su trabajo.

Concedida la palabra al Sr. Darder (D. Tomás) desarrolló con maestría y elocuencia el tema presentado Progreso de la Medicina en Mallorca en el último tercio del siglo XIX. Dijo que la medicina no se halla estacionada como vulgarmente se cree, es verdad que no tenemos los medios de las grandes capitales, pero buena prueba de su aserto son, los trabajos de la Academia, el Colegio Médico-farmacéutico y la Revista.

Pone de relieve la diferencia de estudios de ayer á hoy y el modo de ver enfermos, y las visitas burlescas con que fueron recibidas estas minoraciones por los prácticos antiguos, al oír las palabras, estetoscopio, microscopio, termómetro, aplicados al enfermo.

No sospecharon nunca, que con los nuevos estudios habían de separar las auquias del crup, el venereo de la sífilis, con los reactivos se habían de distinguir la nefritis y la diabetes, y gracias á todos estos medios, enfermedades que no se conocían, hoy se curan; pues muchos organos que creían no servían para nada, se ha visto que eran imprescindibles para la vida.

Los modernos métodos investigadores han

ce mas de diez años que en esta ciudad empezaron á emplearse por los Sres. Munar y Ribas Sampol, y luego en mayor escala por el Colegio Médico-farmacéutico en su laboratorio.

Compara la diferencia del fabricitante de ayer con el de hoy, sin agua, ni aire, ni para apagar el incendio, ni poder refrescar los pulmones.

Citando los métodos antiguos, recuerda una mujer á la que habían dado durante su vida 268 sangrias y puesto 84 vejigatorios.

Repasa por grupos, las enfermedades que han obtenido ventajas en la nueva indicación, como la pleuresia con el aspirador, las de corazón con la digital, las gástricas con la sonda esotárgica y dieta láctea, hasta llegar á la modernísima terapéutica de vacunas y seroterapia.

Cita los medicamentos modernos; la hidroterapia recordando los establecimientos de los señores Mayol y Berga.

De modo que se ha adelantado mucho más de lo que parece á simple vista, siendo el portaestandarte de este adelanto se puede decir, el Colegio médico farmacéutico.

Termina diciendo, Mallorca ha seguido la trayectoria de los progresos, y sí bien no ha tenido luz propia, refleja las luces de los grandes astros.

Un aplauso unánime resuena por el salón

El Sr. Alvarez Sereix felicita á los disertantes con frases halagüeñas, dice que si la clase médica de las demás provincias siguieran á esta, otra sería la suerte de nuestra nación, aquí atiende dicha clase mas que al lucro, á la salvación de la vida de sus semejantes.

Tomando pie de unas frases de elogio vertidas por el señor Darder para nuestra primera autoridad, dijo, que sentía lo que estaba pasando, pues se estrellan sus buenos deseos sobre la indiferencia; ha cursado varios expedientes sobre nuevos cementerios, y esta es la hora de que se haya puesto aún la primera piedra.

Se lamenta de sus esfuerzos, si la opinión dice, no acompaña, son inútiles los deseos de toda autoridad.

Un aplauso prolongado, demuestra lo sensible que es topar con un pueblo tan apático, al tener una autoridad tan dispuesta como el Sr. Alvarez Sereix.

El Presidente declaró abiertas las sesiones, que según noticias van á ser múltiples este año.

Nuestra enhorabuena al señor Darder por su discurso.

SIMPROMÉ.

Curación de la Tos PASTILAS J. MIRÓ

exporantes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perejil 7, Palma de Mallorca.

LA REINA VICTORIA

Personajes régios

París 25.—Llegan á Osborne multitud de coronas dedicadas á la reina Victoria.

En el comedor del castillo se reúnen á la mesa veinte personajes reales entre príncipes y princesas.

En otro departamento se sientan multitud de personas de la corte que no pertenecen á la familia real.

La prensa de Londres

Todos los periódicos de Londres dedican al nuevo rey frases laudatorias, y manifiestan su confianza en las dotes personales de Eduardo VII para regir tan vasta y poderosa nación en circunstancias tan críticas como las que atraviesa en estos tiempos.

—Parece que el personal de la real casa será renovado, no sin que dé lugar á algunas graves dificultades.

El cadáver de la reina

Dícese en Londres, que el cadáver de la reina Victoria será conducido á aquella capital á fin de hacerle un suntuosísimo entierro.

Reclamos

Al regresar á Osborne el nuevo rey de Inglaterra de la estación Victoria, se le acercó un sugeto presentándole un papel.

La policía se echó encima del supuesto agresor, que resultó un entusiasta monárquico que pedía permiso para ver el cadáver de la reina, y fué puesto en libertad.

Consejo presidido por el rey

El rey Eduardo ha presidido hoy el Consejo de ministros.

Se acordó perseverar en la misma actitud en vida de la difunta soberana, y autorizando al ministro de la Guerra para que emprenda con vigor las operaciones, facilitándole para ello los medios necesarios.

León XIII

Participan de Roma que hoy se ha comunicado al Papa la noticia de la muerte de la reina Victoria.

Su Santidad se emocionó mucho, y exclamó: «Ahora me toca á mí.»

El cardenal vicario ha teleografiado al rey Eduardo VII, dándole el pésame en nombre de Su Santidad.

La reina asegurada.—El testamento.—El duelo La reina Victoria estaba asegurada en la cantidad de seis millones (seiscientos mil francos.

En su testamento aparece mejorado su nieto, el emperador Guillermo II de Alemania.

El duelo público durará seis meses y el de la corte un año.

Guillermo II en el entierro

El emperador Guillermo II asistirá seguramente al entierro de la reina Victoria. Entre tanto, permanecerá en el palacio de Osborne.

—(28)—

Lanzó Rumia una carejada y arrojó la varilla á un rincón.

Cogió en seguida de la mano al Muñeco y le dijo:

—¿No deseabas ver al marqués? Pues ven. Y le obligó á salir del calabozo.

V

Artrastrado el Muñeco por aquella mujer cuya palabra era breve, imperioso el gesto é irónica la risa, comenzaba á preguntarse si no era juguete de alguna pesadilla cuando la Hermosa Jardinera abrió á su paso una nueva puerta.

Esta vez cambió la decoración. El Muñeco creyó hallarse en el dintel de una pagoda indostánica en la que misteriosas lámparas proyectaban una claridad voluptuosa y temblona sobre las paredes cubiertas de extrañas tapicerías. El suelo estaba cubierto de gruesas alfombras y en los rincones había apilados gran número de blandos almohadones.

En aquella sala percibíase un penetrante aroma de opio que se subía á la cabeza. La mate claridad que iluminaba todos los objetos, produciendo el mismo efecto que si lo estuviesen por un rayo de luna, tenía algo de

—(29)—

seminado que llegaba al alma, llenándola como de vaga melancolía.

Al penetrar en tan extraño recinto le pareció al Muñeco que en cólera y su asombro se desvanecían para ceder su lugar á una especie de languidez é indiferencia.

Al principio sólo vió de una manera confusa los objetos que le rodeaban.

La Hermosa Jardinera le soltó la mano y ni siquiera se dió cuenta de ello.

Retrocedió su guía un paso y tampoco lo notó, así como tampoco observó que los dos hombres, que poco antes les acompañaban en su visita al calabozo del duque de Fenestrango, no les seguían.

La Hermosa Jardinera retrocedió hasta la puerta y desapareció.

El Muñeco se quedó solo y no vió nada.

Las pinturas que cubrían las paredes le recordaron, aunque de una manera vaga, la pagoda de Hamstead, en la que estuvo un poco que no pereciera Gipsy.

Imagino de pronto que oía la respiración de un sér humano, pero cerca de él.

Al cabo vió moverse una cosa en uno de los rincones de la sala.

Por último se le apareció un hombre que es-

—(32)—

El Muñeco continuó: —Dastruyes lentamente ese cuerpo, mas ¡no tienes ningún poder sobre el alma.

—¿Lo crees así?

—Sí; esa inteligencia apagada no tiene conciencia de las torturas que haces sufrir al cuerpo; puedes matar á ese hombre cuando tengas por conveniente, pues franqueará el dintel de la eternidad sin darse cuenta de ello.

—Eres muy inteligente y cuanto dices es en la apariencia, rigurosamente exacto,—replicó Rumia enriendo.—Te equivocas, sin embargo.

—¿Cómo?

—Sí, porque el marqués tiene horas de lucidez.

Conmovióse el Muñeco.

—Sí, horas en las que se acuerda de su nombre, de su hijo, de su vida de antaño, horas en las que yo le inspiré horror y en que, no obstante, me ama más que nunca.

—¿Es imposible!

—¿Lo crees así?

—Sí, porque el opio embota la inteligencia.

—Tienes mucha razón, pero poseo el secreto de un reactivo tan poderoso, que desvanece por un momento el efecto estupefaciente del opio.

—(25)—

También te equivocas tú como les sucedió antes á Marion, Montgeron y á los demás.

Acécate aún más; levanta ese brazo... y verás que esta vez no se trata de una figura de cera... es un verdadero cadáver... el del hombre al que amé más que á mi vida.

Se inclinó y besó en la frente al muerto. Irguióse después con mirada centelleante y añadió:

—Ese hombre que ves ahí fué mi único y ardiente amor... es Perdido... sí, Perdido al que maté el marqués de Mauvers... Perdido cuya muerte vengo yo á todas horas del día y de la noche...

Y dió un rugido propio de una fiera.

—¿Quisistes saber,—exclamó,— y sabrás! Le cogió de nuevo con la mano haciéndole pasar por delante de la cama imperial y empujando una nueva puerta.

Lo que presenció hizo que al Muñeco se le erizase otra vez el cabello.

Se hallaba en un calabozo iluminado por una lámpara de hierro colgada de la bóveda.

En el fondo del calabozo, y escurruado sobre un monton de paja fétida se hallaba un viejo descarnado, cubierto de andrajos y cargado de cadenas.

Los gastos del nuevo rey

Siguiendo las disposiciones del rey Jorge IV, el nuevo rey de Inglaterra dedicará a los gastos de la casa real sumas mucho mayores que las gastadas por su madre.

Telegrafian de Cowes, que el cadáver de la reina Victoria descansa en un féretro forrado de seda, en la capilla mortuoria.

El cadáver de la reina y los puritanos

Sigue depositado en la cámara mortuoria de Osborne-House el cadáver de la reina, cubierto con el sudario de oro.

Ha causado extrañeza entre los protestantes puritanos de Osborne, que la reina pudiese que colocasen un crucifijo en su lecho de muerte.

Les perdonan la vida

La policía de Londres se ha enterado minuciosamente de las intenciones de los anarquistas, que por lo visto no harán ninguna propaganda por el hecho en las personas de los soberanos, agradecidos como están a la libertad de que disfrutaron en Inglaterra, donde han encontrado una franca hospitalidad.

Reyes a Inglaterra

El día 2 del próximo Febrero tendrán lugar los funerales de la reina Victoria.

A esta ceremonia asistirán cuatro soberanos; de Alemania, Bélgica, Grecia y Portugal y los príncipes herederos de Dinamarca, Alemania, Italia y Austria.

El emperador de Austria no asistirá por prescripción facultativa.

El entierro de la reina

Sigue la incertidumbre respecto a los funerales. Unos dicen la comitiva fúnebre atravesará Londres con una grandiosa manifestación militar; y otros, como el Times, siguen diciendo que el cadáver será trasladado desde Portsmouth directamente a Windsor.

Francia, Rusia y Alemania mandarán buques de guerra para escoltar el cadáver desde el puerto de Cowes.

Un gran número de buques de guerra ingleses formarán escolta, pasando el cortejo entre dos filas de barcos no interrumpida desde el arsenal, haciendo salvas de minuto en minuto.

Llegada a Cowes del kronprinz

Paris, 26.—Ha llegado a Cowes el príncipe heredero de Alemania, quien fué recibido por el emperador, que fué a buscarle al yate Albert, que izaba el pabellón imperial alemán.

En el desembarcadero esperaban al kronprinz la corte inglesa, que le acompañó hasta Osborne House.

Rareza inglesa

Dicen que al paso del cadáver de la reina por Londres, el rey presidirá el cortejo a caballo.

El cortejo fúnebre

Dicen de Londres que entre los príncipes y personajes que han de figurar en el cortejo fúnebre se cuenta Mohamed, hermano del Kédive, que representará a Egipto, el gran duque Sergio, tío del czar, en representación de Rusia, el almirante Daigle, representando a Francia, los príncipes herederos de Grecia y Dinamarca y el duque de Mandas, que llevará la representación de España.

Por cierto que esta representación se considera insignificante, dado el rango de los personajes que representan otras naciones.

Se esperaba que a los funerales de la reina Victoria viniera representando a España el joven Rey o un infante de España, o por lo menos el ministro de Estado.

El féretro

Participan de Londres que el féretro que contiene el cadáver de la reina ha sido cubierto con el manto de la Jarretière.

De Cowes dicen que el cadáver ha sido trasladado a la capilla mortuoria, donde le dan guardia de honor soldados del escuadrón de la guardia real.

Está acordado que el cadáver esté expuesto al público desde el lunes al miércoles de la próxima semana, suponiéndose que la población entera de Londres irá a rendir el último tributo a la que fué su querida reina.

Noticias contradictorias

De Londres comunican que las noticias procedentes de Windsor, relativas al entierro de la reina Victoria, son contradictorias.

Unos informes aseguran que la comitiva atravesará las calles de Londres, y que el rey Eduardo irá a caballo presidiendo el duelo; y otros afirman que el cadáver será conducido directamente a Windsor para ser inhumado en el panteón que está preparado para recibirlo.

El maestro Verdi

El arte musical acaba de experimentar una pérdida irreparable. Ha muerto Verdi, el inspirado maestro, la figura más saliente entre los músicos contemporáneos.

El gran compositor nació en 9 de Octubre de 1814, en la aldea de Roncole, a una legua de Buseto, en el antiguo ducado de Parma. Hijo de un honrado posadero, estudió la música en su aldea natal, bajo la dirección del organista Proversari.

Trasladóse a milán más tarde, y allí continuó seriamente sus estudios en el Conservatorio.

En el año 1839 se dió a conocer como compositor, estrenando en 17 de Noviembre en el teatro de Scala, *Oberto, conde de San Bonifacio*.

No tuvieron mucho éxito algunas obras que después compuso, y en 1842 fué aplaudida su ópera *Nabucodonosor*, escribiendo de 1843 a 1847 partituras *I Lombardi*, *I Due Foscari*, *Giovanna d'Alca*, *Hernani*, *Attila* y *Malbret*.

En 1851 estrenó *Rigoletto*, que tanto disgustó a Víctor Hugo, y en 1853 *El Trovador*, basado en el hermoso drama de don Antonio García Gutiérrez, que se estrenó en Venecia.

De aquel mismo año es también *Un ballo in maschera*.

Verdi compuso, a petición del virrey de Egipto, la ópera *Aida*, estrenada en el Cairo en 1872, y más tarde dió a conocer su hermosa misa de *Requiem*, que se estrenó en el aniversario de Manzini.

En 1893 representó *Falstaff*, y nada diremos de su ópera *Otello*, que fué estrenada anteriormente.

Verdi ha recibido durante su larga existencia la admiración y el homenaje de todas las naciones cultas, pudiendo considerarse como uno de los grandes compositores de música que tuvo el siglo XIX.

La literatura española, inspiró al insigne compositor una de sus más celebradas obras, *El Trovador*, que se cantó por primera vez el 15 de Septiembre de 1853 en el teatro de la Scala de Milán, y la literatura española volvió a darle asunto con el *Don Alvaro*, de nuestro gran duque de Rivas.

Piave sacó del drama inmortal el libreto

de la ópera, que se estrenó en el teatro italiano de San Petersburgo el 10 de Noviembre de 1862.

Para ponerla en escena en Madrid, un año y algunos meses después, hizo un viaje a España el maestro y dirigió personalmente los ensayos.

Verdi deja las siguientes obras:

Un giorno in regno, *Nabucodonosor*, *I lombardi* a la prima crociata, *Ernani*, *I due foscari*, *Giovanna D'Areo*, *Alcira*, *Attila*, *Macbeth*, *Jerusalén*, *Il corsaro*, *Battaglia di Legnano*, *Luisa Miller*, *Rigoletto*, *Stiffelio*, *Il trovatore*, *La traviata*, *La vespre siciliane*, *Aroldo*, *L'assedio d'Artem*, *Giovanna di Guzmán*, *Il finto Stanislao*, *Simone Docanegra*, *Una vendetta in domino*, *Il re Lór*, *Un ballo in maschera*, *La forza del destino*, *Don Carlo*, *Aida*, *Otello* y *Falstaff*.

Otro fracaso de Mascagni

El estreno de «Le Maschere»

El estreno de la nueva ópera de Mascagni, cuyo asunto dimos a conocer a nuestros lectores, no ha correspondido a las esperanzas que los admiradores del maestro tenían fundadas en la obra.

En la misma noche el público de seis distintas capitales de Italia ha juzgado *Le Maschere* y en ninguna de ellas el éxito ha sido por completo feliz. En Roma, donde asistió Mascagni al estreno, el público le hizo una ovación, más de cortesía y como testimonio de admiración por otras partituras que por el entusiasmo que despertase la nueva, que ya hubo de sufrir supresiones y cortes en la segunda representación.

En Turín, Milán, Venecia, Verona y Nápoles, el éxito ha sido desastroso, confirmando en la segunda representación el fracaso del estreno.

No faltaron en todas las mencionadas poblaciones admiradores de Mascagni que procuraron defender el triunfo apetecido; pero las protestas de gran parte del público han malogrado aquellos buenos deseos.

En Venecia, la segunda representación fué interrumpida largo rato en el tercer acto por los silbidos.

En Verona se ha tenido que devolver el abono, anunciándose como última la tercera representación.

En Turín, en Milán y en Nápoles las opiniones del público se han dividido, obteniendo mejor éxito la segunda representación de *Le Maschere*, gracias a los cortes hechos en la obra.

En Roma el público ha querido reaccionar contra el fracaso, y en la segunda representación fué llamado Mascagni 34 veces a escena, haciéndose repetir varios números.

En lo que todos están conformes es en la inferioridad del libreto, que se califica de desatinado y pueril, con respecto a la partitura.

NOTICIAS

España y Extranjero

LA AGRESORA DE M. DESCHANEL

Vera Gelo insiste en ocultar que clase de insultos fué la de los que recibió del sujeto a quien equivocó con M. Deschanel.

Todos sus conocidos y amigos rusos, dan de ella los más halagüeños informes y aseguran que está en su más perfecto juicio.

La heroína Zeleline continúa grave aunque con tendencias a la mejoría.

El presidente de la Cámara, hijo de monsieur Deschanel ha ido de nuevo a visitarla en el Hotel Dieu.

EL «INFANTA ISABEL»

Madrid 27.—Se ha tenido noticia de que durante la travesía de Vigo a Cádiz, en el crucero *Infanta Isabel* ocurrió un incendio, que por fortuna pudo dominarse enseguida.

El fuego se inició en la cocina. El ministro de Marina, dictará órdenes encaminadas a evitar que se reproduzcan tales accidentes.

INFORMACIÓN

El dique de Subic

El Sr. Gobernador civil de la provincia nos ha facilitado el siguiente telegrama que el sábado por la noche recibió del ministro de Marina:

«Ministro Marina a Gobernador civil.

Recibido telegrama V. E. Venta del dique Subic fué acordado Consejo Ministros para evitar gastos de consideración en transporte y conservación de tan valioso material que no tiene hoy aplicación por carecer de buques de tonelaje adecuados.»

D. Jaime Morey vice presidente de la Cámara de comercio de esta ciudad, ha tenido la atención de remitirnos copia de los siguientes telegramas por el recibidos:

«Cámara de Comercio.

Apoyaré gestiones petición dique flotante.

Maura.»

«Por deber ineludible del cargo y por amar a mi país natal apoyaré con todas mis fuerzas laudables iniciativas diputaciones y esa cámara de su digna presidencia para obtener instalación dique ese puerto.

Conde de Salent.»

«Pueden contar mi apoyo y cooperación incondicional para concesión dique.

San Simón.»

En los periódicos llegados por el correo de hoy encontramos los siguientes párrafos que creemos oportuno reproducir.

«Hace tiempo que la Diputación de las Baleares tiene pedido al Gobierno la traslación, a un puerto de aquellas islas, del dique de Subic actualmente en Londres.

Como el Gobierno trata ahora de venderlo sin hacer caso de aquellas justas aspiraciones, las fuerzas todas de las Baleares se aprestan para gestionar inmediatamente, antes que la venta tenga lugar, dicha concesión.

La Junta del Puerto ha comisionado al comandante del de Palma, el prestigioso caballero mallorquín don Joaquín Rovira, que ha ocupado el mismo puesto en Barcelona, para que pase a Madrid a gestionar personalmente el asunto.

La Cámara de Comercio ha tenido reunión con el mismo objeto y ha concedido también al Sr. Rovira sus poderes para que le presente en su demanda, y otro tanto harán el Ayuntamiento y Diputación.

El pueblo está de parte de la idea y ya se queja de lo poco atendidos que son los intereses de Baleares por parte de los Gobiernos.»

«A la salida del consejo de ministros el de marina fué interrogado por los periodistas acerca del destino que se dará al dique de Subic, contestando el Sr. Rames Izquierdo que sería conveniente acceder a la solicitud de llevar el dique a las Baleares, si tuviésemos una escuadra, con barcos de 12.000 toneladas.

Pero no siendo así, considera el ministro inútil el transporte del dique, operación además sumamente costosa.

Según el ministro se ofrece por el dique 125.000 libras esterlinas, y aceptando la oferta nos resultaría una pérdida solamente de 24.000, contando el precio del coste.

Opina el ministro que estas condiciones son por demás favorables.»

Ampliando la noticia que el sábado apareció en estas columnas, debemos decir que la

Comisión de la Cámara de Comercio, que fué a la Diputación, fué también recibida por el presidente de esta corporación, nuestro distinguido amigo D. Joaquín Puigdorffila, quien además de telegrafiar, como dijimos, al Presidente del Consejo de Ministros, escribió a algunos altos funcionarios de la corte, encargándoles influyeran para que el dique de Subic fuera destinado a esta provincia.

En el despacho del Sr. Gobernador y por iniciativa de dicha autoridad se celebró ayer tarde una reunión y después de tratar detenidamente de las ventajas que reportaría el que se trajera al puerto de Palma, el dique de Subic, el Sr. Alvarez Sereix dirigió al Sr. Ministro de Marina el telegrama siguiente:

«Reunidos senadores y diputados a Cortes residentes aquí, presidente de la Diputación, Alcalde de Palma, Junta de Obras del Puerto, Cámara de Comercio y otras entidades, me encargo manifieste a V. E., que reiteran súplica de que se suspenda venta del dique, interin presentan al Gobierno la proposición de que les sea cedido según condiciones que estipulen, en términos que pudiéndolo utilizar el Estado, corran los gastos de administración y conservación a cargo de la provincia.»

Asuntos municipales

Anoche dejaron de encenderse cinco cincuenta faroles de gas del alumbrado público, siendo sustituidos muchos de ellos por faroles de petróleo.

También dejaron de encenderse las farolas de la plaza de Cort y del paseo del Borne.

Esta mañana ha conferenciado con el alcalde el Sr. Binimelis prometiendo que en pocos días quedará terminada las instalaciones completa de cañerías.

El Sr. Alcalde, atendiendo las indicaciones que le hacíamos en días anteriores, ha examinado hoy los planes y proyectos para el emplazamiento de columnas mingitorias en distintos puntos de esta ciudad.

Se propone que la colocación se verifique lo mas pronto posible, por lo cual tendremos que agradecerle el interés que ha demostrado por complacernos.

Hoy ha recibido el Sr. Rosselló noticias satisfactorias de Madrid.

Telegrafía el Sr. Martí que ayer le manifestó el Dr. Tolosa Latour que había terminado el informe relativo al plano de ensanche de Palma y que mañana se reunirá la sección de higiene pública de la Academia de medicina con el exclusivo objeto de tomar acuerdo acerca del informe del Dr. Latour.

El presidente de la Cruz Roja Sr. Villalonga ha visitado hoy al alcalde de Palma.

Sabemos que la Cruz Roja contestará mañana al oficio que le remitió la alcaldía.

Honras fúnebres

Por el correo de hoy hemos recibido una esquela mortuoria que da cuenta de los funerales que el Ayuntamiento de Cifuentes prepara en sufragio de las víctimas de la guerra. Dice así:

«Por iniciativa del Ayuntamiento de Cifuentes, secundada con entusiasmo por los elementos Español y Cubano en masa, hemos acordado celebrar solemnes honras fúnebres en sufragio de las nobles víctimas de la guerra, pertenecientes a los Ejércitos Cubano y Español que rebotaban en terrenos del Central «Macagua.»

(26)

Un viejo que, al ver presentarse a la gitana cruzó las manos y dijo con voz lastimera:

—¡Gracial! ¡Gracial!

No estaba loco; gozaba de la plenitud de su razón y tenía conciencia de las torturas sin fin que experimentaba.

—¡Ah! ¡Me pides que te tenga compasión!— exclamó la gitana con siniestra risa.—¿La tuvistes tú de Perdido?

Y volviéndose hacia el Muñeco, añadió:

—Puesto que leistes el Manuscrito de Turquesa debes saber quien es ese hombre, ó mejor demonio!

Es el monstruo que nos inculcó a Perdido y a mi el odio al marqués de Mauverers; es el duque de Fenestrange que fué en otros tiempos a Oriente en busca de abominables secretos. El fué quien me enseñó el arte de matar con perfumes, y enloquecer con besos.

El fué quien armó la mano de Mauverers con una pistola é hizo que éste matase a Perdido... Y se echó a reír como un engendro del infierno.

—¡Y creyó escaparse de mis manos! ¡Se figuró que yo me contentaría con torturar a Mauverers y que le dejaría que gozase en paz de su venganza. ¡Ah!

(31)

Y abrió los brazos recogidos después sobre el pecho lo mismo que si abrazase a un sér eal.

Contempló el Muñeco con estupor, y sólo entonces notó que la gitana no se hallaba ya a su lado.

Casi en el mismo momento se abrió la puerta y entró Rumia...

El marqués de Mauverers seguía divagando.

—¿Qué tal? ¿Qué te parece todo esto?—preguntó Rumia mirando al Muñeco.

Estremeciéndose éste, mas recobrando, empero, su razón y sangre fría, preguntó:

—¿Es el marqués de Mauverers?

—Sí.

—¿Es esa tu venganza?

—Sí, esa.

Echóse a reír el Muñeco.

—Te creía más vengativa,—dijo con aire desdenoso.

—¿De veras?

—Sí, porque ese hombre está embrutecido, pero no es desgraciado. Desde hace mucho tiempo que la vida real está alejada de él y vive en un perpetuo ensueño; este es la locura. ¿Hace sufrir ésta?

Sonrióse Rumia y no respondió.

(30)

taba acurrucado, encogido, sobre un pila de almohadones.

Tenía la actitud propia, por su éxtasis, de los fumadores de opio.

Sus pámulos enrojecidos, ojos hundidos y sin brillo y caídos labios, revelaban a las claras el abuso del funesto narcótico.

A su lado, y tirado sobre una alfombra, veíase el tubo de un nargilé.

Acercóse el Muñeco.

Aquel hombre, ó mejor dicho, fantasma, no era más que un sér descaneado, temblón, pero que se parecía mucho, sin embargo, a aquel cadáver ante el cual se detuviera el Muñeco poco antes.

Y, al verlo, dijo éste:

—Debe ser el marqués de Mauverers.

Movíase el fumador de opio, mas no era la presencia del Muñeco la causa de su agitación.

Entregado por completo a su ensueño, insensible a las cosas exteriores, viviendo concentrado en sí mismo, no hablaba más que del amor a un sér invisible que había adquirido vida y realidad solo para él.

—Sí,—balbuceaba,—te amo y vivir contigo durante toda una eternidad sería poca cosa aún...

(27)

El Muñeco contempló uno tras otro al anciano y a aquella furia.

Esta continuó:

—Perdido habíase quedado sin venganza si yo no me hubiese apoderado de este hombre... que me dió oro y colocó esclavos a mi alrededor, y estos me sirvieron para hacerle caer en una emboscada y apoderarme de él.

En un rincón del calabozo, y en sitio lejos del alcance del viejo, que estaba sujeto a la pared por cadenas, se veía un hornillo en el que había unas cuantas encendidas brasas.

Hizo Rumia una señal.

Obedeciendo a esta cogió el Español una larga varilla de hierro y la metió entre los carbones.

El anciano empezó a aullar.

—¡Gracial! ¡Compasión!—gritó.

—No la hay para ti,—respondió Rumia.

Y con su mano nerviosa se puso a dar vueltas a la varilla de hierro hasta que estuvo candente su extremo.

La sacó entonces del fuego y, acercándose al anciano duque, le tocó en el hombro y en el brazo.

Al contacto del hierro humeó la carne y el anciano lanzó gritos desgarradores.

—¡Tenedle misericordia!

D. Antonio Moragues y Palmer

Capitán de la marina mercante

HIA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposa, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la Parroquia de Santa Eulalia el 29 a las once de la mañana y seguidamente a la conducción del cadáver, y también al funeral que se celebrará en la misma Iglesia el miércoles próximo, a las diez y media.

Casa mortuoria: Calle de San Francisco, 19.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Terminada la ceremonia religiosa en el Templo parroquial serán conducidos los restos mortales, procesionalmente, a la Necrópolis para depositarlos en respectivos Mausoleos ya construídos al efecto.

No dudando vea con agrado el loable fin que la idea encierra de consagrar un modesto recuerdo a la memoria de los que supieron rendir su tributo a la muerte en aras del deber.

Tenemos el honor de invitar a V. para que honre con su presencia acto tan piadoso, el cual tendrá lugar el 29 del corriente a las 10 de su mañana.

Por la Corporación Municipal, Dr. Juan Diaz.—Por los veteranos del Ejército Cubano, Florentino Rodríguez, Teniente Coronel.—Por la Colonia Española, Ldo. Francisco Tejo.

En la Audiencia

Vista suspendida

Esta mañana se ha suspendido la vista de la causa seguida contra José Barbará Cande acusado del delito de expenciación de moneda falsa.

Las vistas de mañana

Mañana ante esta Audiencia provincial se verán en juicio oral y público las siguientes causas procedentes del Juzgado de primera instancia de esta ciudad, una a las diez y media instruida contra Clemente Bonava Garau acusado del delito de hurto de almenaras de la finca Galdent del término de Lluçmayor de Francisca Ana Llopart, y la otra a las once y media contra Andrés Puigserver Alcina acusado del delito de corta y sustracción de un árbol de la carretera de Soller.

El teniente fiscal Sr. Corral sostendrá la acusación en las dos causas el letrado señor Morales defenderá al Bonava y el abogado Sr. Sampol (D. Juan) al Puigserver.

Justa Recompensa

Recordarán nuestros lectores el acto heroico que realizó hace unos seis meses el marinero del vapor *Lulio* Jaime Amengual Pujol, de que un niño se cayó al mar yendo enseguida al fondo. Visto esto por aquel desde la popa del citado vapor, se arrojó al agua, vestido así como iba, buscando por la oscuridad del fondo del mar al desgraciado niño logrando sacarle y salvarle de una muerte segura y cierta.

De todas cuantas personas presenciaron el hecho, mereció el aplauso el arrojado Jaime Amengual.

Enterada la Junta local de Salvamento de Náufragos propuso a la misma sociedad establecida en Madrid fuese recompensado el citado individuo, esta acordó concederle una medalla de bronce, de premio, un diploma y 30 pesetas en metálico.

Hoy a bordo del vapor *Lulio* han sido entregados dichos objetos al Amengual por el presidente de la Junta local de la citada Sociedad D. Manuel Villalonga y a presencia del Ayudante de Marina D. Francisco Pou, el Director de la *Isleña Marítima* D. Sebastián Simó, los capitanes Sr. Pujol y D. Raimundo Piña y toda la tripulación del *Lulio*. Este buque y el *Isleño* han puesto las empavesadas.

Después de terminado el acto ha resonado un aplauso dirigido al recompensado y señores citados.

Yatch americano

Hoy, a las ocho y media ha puesto anclas en el muelle nuevo el hermoso yatch americano *Margarita*.

El buque es de construcción magnífica, desplaza 850 toneladas.

Va al mando del capitán Mr. J. Cushing y la tripulación la componen 64 marineros.

Pertenece a la matrícula de Filadelfia; procede de Gibraltar y Argel y de varios puertos del litoral de España y Portugal. Conduce a su bordo una expedición compuesta por

ricos propietarios americanos que pasan a esta isla para admirar las bellezas naturales que encierra.

El Venerable

Fr. Julián Font I-Roig

Hoy en la Santa Iglesia Catedral han sido trasladados, con gran pompa y solemnidad los restos mortales del dicho Venerable Fray muerto en el siglo XVI, los cuales estaban enterrados en la parte izquierda de la capilla de San Pedro al lado de los de FF. Antonio Creus y Guillermo Malferit.

A presencia del Ilmo. Sr. Obispo, Cabildo Catedral, familia de D.^a Francisca Verd Reure, viuda de D. Pedro Morell y Font I-Roig descendiente de dicho Venerable, los facultativos Sres. Oliver y Mir y numeroso público, ha sido sacada la caja que contenía los restos, se le han quitado los lacres y cintas siendo destapada.

Después de examinados por los facultativos los restos han sido expuestos al público que ha desfilado ante los mismos.

Los Sres. Oliver y Mir, con los cuales hemos hablado, nos han dicho que era un caso excepcional el que no estuviesen descompuestos pues tan solo tenía amoniado un poco de la parte torácica y de las extremidades inferiores y superiores habiendo añadido que las partes descompuestas, según lo natural, de berían ser las que más quedasen intactas.

Muchas personas tocaban los restos del Venerable con rosarios, sortijas y otras prendas, por haber muerto aquel, según se decía, en olor de santidad.

Después de terminados estos actos ha vuelto a taparse la caja, sellarla y lacrarla, siendo conducido en solemne procesión, que se ha efectuado por el interior de la Catedral, al sepulcro que se le ha erigido en la capilla del Santo Cristo en donde ha sido colocada por cuatro señores pertenecientes a la distinguida familia Font I-Roig.

La Rvda. Comunidad ha cantado en dicho capilla un solemne responso.

Del mar

Hoy ha tomado posesión del cargo de Ayudante de Marina de la comandancia de este puerto el teniente de navío D. Francisco Pou.

—D. Miguel Serra, que ocupaba dicha plaza ha sido destinado a la Comandancia del puerto de Alcudia.

—En breve serán distribuídos entre los departamentos marítimos de España 6,338 kilogramos de pólvora sin humo de la fábrica de Santa Bárbara, para cargas de cañones Nordenfelds de los buques de la armada.

—A las siete ha fondeado el vapor correo *Lulio* procedente de Barcelona.

A causa de la fuerte marejada reinante anoche no pudieron dedicarse a sus tareas las barcas del bou.

LA ECONOMICA

En cumplimiento de lo dispuesto en los estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que tendrá lugar el lunes 11 Febrero a las 16 (cuatro de la tarde) en el local de la Fábrica de dicha Sociedad.

Se advierte a los interesados que para asistir es necesario según artículo 20 se depositen en las oficinas, P. Constitución, número 114, las acciones que hace referencia el artículo citado.

Palma 26 Enero 1901.—P. A. del O. A.—El secretario, Miguel Bimella.

Unión Comercial

Viaje extraordinario

El veloz vapor

Mallorca

Saldrá de este puerto para los de Barcelona, Motril, Málaga, Gibraltar y Mazagán, el próximo martes día 29 a las cinco de la tarde. Admite carga y pasajeros a precios reducidos. Oficinas y Dirección, Victoria 2. Agente de Aduanas: Bernardo Estela, Muelle, número, 6.

Notas de teatro

La Campana de la Almudaina

Con acierto escogió la compañía que actúa en el Principal la obra maestra de Palou y Coll para las funciones de ayer y anteayer logrando atraer con ello al distanciado público. La interpretación dejó bastante que desear, estando acertados en algunas escenas la Sra. Guillen y el señor Cachet.

Palou y Coll reverdecieron los lauros alcanzados con su *Campana* en el Circo de Madrid y nuestro Principal, teniendo que salir al escenario instigado por los insistentes y nutridos aplausos que le tributó el público al final de cada acto.

Esperamos, de la dirección de la compañía que evitará en lo sucesivo se representen diálogos como el de *Mis-latas*... puesto anoche en escena.

El actor cómico Sr. Soler ha tenido la atención de visitarnos suplicándonos hiciéramos constar que al representar su obra *Quiquet de Mislata* no estuvo en su ánimo ofender en lo más mínimo, con sus gestos y acciones, el pudor y la moral propios de público tan selecto como el que frecuenta nuestro Teatro Principal y que si fué interpretado como falta cualquiera de aquellos, quedaba desde luego solventada pidiendo, como hizo al final, que el público le dispensara.

Acogemos gustosos estas declaraciones del Sr. Soler por la buena intención con que las hizo.

PALMA

Accediendo a los deseos manifestados por algunos vecinos de Deyá en una atenta carta que nos han dirigido, rogamos al alcalde de aquella villa que no permita la celebración de la tradicional fiesta de los Reyes Magos, porque siendo este espectáculo uno de los que más atraen la atención y existiendo en el pueblo de Soller, enfermedades infecciosas, como el sarampión y el tífus, podría suceder que la aglomeración de gente produjera el desarrollo de aquellas enfermedades, puesto que muchos vecinos de Soller y otros pueblos acostumbran asistir todos los años a la pantomima de los Reyes Magos de Deyá.

En el vapor *Lulio* han venido el Sr. Conde, D. R. Juan, D. Antonio Llopart, D. Mariano Armadas y otros pasajeros.

El día 2 del próximo febrero en la villa de Esporlas se verificará la Adoración de los Santos Reyes, dándose al acto toda la solemnidad posible.

La Guardia civil del puesto de Inca ha detenido a un sujeto por haber cortado un pino.

El Gobierno portugués ha modificado nuevamente el itinerario de los correos que van desde Lisboa a la costa Occidental del África y que se utilizan para la conducción de la correspondencia a Fernando Póo. En adelante los viajes serán dos mensuales saliendo de Lisboa los días 16 y 21 de cada mes.

El Sr. Gobernador civil ha dictado una circular encargando a los alcaldes de los pueblos cumplan en el plazo de cinco días el servicio que dispone el artículo 243 del reglamento para la ejecución de la ley de reclutamiento, y amenazándoles con imponerles el máximo de la multa que la ley autoriza si no lo verifican.

Por el ministro de la Guerra ha sido aprobado el arrendamiento del edificio que actualmente ocupa la fuerza de la Guardia civil en las inmediaciones de esta ciudad.

Leemos que el ministro de la Guerra general Linares dispondrá en el mes de marzo otra combinación de mandos militares, entrando en ella esta Capitania General, por pase a la reserva del general Moño.

En atención al sueldo que publicamos días atrás relativo al abuso que se comete en algunas casas no santas con niñas de corta edad, debemos elogiar los servicios prestados por la policía, la que ha detenido a dos inceipientes *hetairas* y pasado el asunto al juzgado.

Ayer en el Socorro se celebró fiesta en obsequio del niño Jesús de Praga.

En la misa mayor se cantó con orquesta la partitura del Maestro Calvo y Puig dirigiéndola el joven profesor D. Francisco Mery.

El acto se vió muy concurrido igual que el celebrado por la noche.

Ayer mañana, verificando una inspección el comandante de la guardia municipal Sr. Noguera y primer inspector Sr. Torres encontraron en el campo muchas prendas de las robadas estos últimos días en *Son Suher*, de cuyo hecho ya dimos cuenta.

Los autores del robo, según se dice, han sido detenidos por la guardia civil.

En la calle de la Olivera esta madrugada ha

ocurrido una fuerte reyerta entre varios borrachos, resultando contusos dos de los contrincantes, que fueron curados en la casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia siendo después conducidos en Capuchinos.

Ayer fueron encerrados en Capuchinos tres sujetos en completo estado de embriaguez que alborotaban en la vía pública.

Anoche se celebró en los salones de *Mar y Tierra* el tercer baile de máscaras que se vió concurridísimo.

En la *Unión Republicana*, también se celebró baile.

Ayer en la iglesia de Buñola se celebró solemne fiesta votiva que anualmente costea el industrial de aquella localidad D. Antonio Colom. Se cantó con música la misa partitura de Puccini; ocupó el púlpito pronunciando hermoso sermón el Pbro. D. Andrés Servera.

Numerosos fieles asistieron a la función.

Después de penosa enfermedad ha fallecido a las primeras horas de esta tarde D. Antonio Moragues Palmer antiguo y conocido capitán de la marina mercante y persona que gozaba de excelentes relaciones comerciales en esta plaza.

Su muerte habrá sido generalmente sentida por sus amigos que eran muchos, dadas sus bellas cualidades que le adornaban.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia del Sr. Moragues y especialmente a sus hermanos D. José, D. Pedro y D. Miguel y a su hermana D.^a Francisca.

Leemos en un periódico de Barcelona:

«Entre los muchos nombres que suenan en esta, de Prelados que vendrán a ocupar la diócesis, a más del de Sión, se ha hablado de los de Mallorca y Menorca, ilustres doctores Campins y Castellote».

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—Santos Francisco de Sales, obispo y fundador, y Valero.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas a San Francisco de Sales y a los beatos Juvenal Ancina y Sebastián Valfré.

A las seis exposición, a las diez misa cantada. Por la tarde los actos de coro, rosario *Te Deum* y reserva.

Otras funciones

En San Francisco de Asís, a las siete y media durante una misa la devoción de los trece martes de San Antonio de Padua con meditación, la que se repetirá al anochecer después de la corona con más solemnidad.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

CEMENTERIO

Día 16.—María Pujol Roca, casada, 44 años, Calle 17 núm. 14, tuberculosis.—Bartolomé Juan Monserrat, 18 meses, San Magín 18, bronquitis sarampinosa.—Práxedes María Barceló Nicolau, casada, 40 años, Molinar de Levante, antifección.—Bartolomé Ripoll Durán, casado, 71 años, Hospital, inacción.—Antonio Vidal Llabrés, casado, 40 años, Soledad 3, reumatismo.—Juan Marqués Bibiloni, casado, 69 años, Santa Clara 58, bronquitis.

Día 27.—Micaela Ferrer Vidella, viuda, 78 años, Socorro 48, endocarditis crónica.—Magdalena Matas Mir, casada, 56 años, Olmos 18, tuberculosis pulmonar.—Mariana Pons Fabrians, soltera, 43 años, Son Armadams, tuberculosis pulmonar.

Emérides

DE PERIÓDICOS Y PERIODISTAS

28 Enero de 1879

Muere en Bilbao D. Tiburcio de Astuy, fundador y director del periódico *Euscalduna*.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION) En honor de los argentinos.

Madrid 28 a las 10.

Barcelona.—Anoche se verificó en el Ayuntamiento el banquete en honor de los argentinos que se hallan en esta población.

Al entrar los argentinos en las casas consistoria es la banda municipal ejecutó el himno argentino.

El a calde recibió a los huéspedes muy cariñosamente.

El salón en donde se celebraba el banquete estaba soberbiamente decorado con profusión de flores y luces. Se improvisó un parterre en cuyo centro había dos grandes escudos de la República Argentina y de Barcelona, formados por flores naturales.

El servicio del banquete ha sido espléndido. Durante la comida un octeto ejecutó escogidas piezas.

Al llegar la hora de los brindis el Alcalde de Barcelona dijo lo siguiente:

«Cuando la familia sufre alguna desgracia, se estremamos los afectos y se olvidan las rencillas y entendiéndolo así, la República Argentina ha querido demostrar su cariño a España en varias ocasiones.

Este banquete significa el abrazo que Barcelona envía a la Argentina. Brindó finalmente por la prosperidad de la República Argentina y por su fraternidad con España y por Buenos Aires, su Alcalde y acompañantes.

El Alcalde de Buenos Aires brindó por España, por sus Reyes y por Barcelona.

Al terminar los brindis tocóse la marcha Real y el himno Argentino, siendo muy aplaudido.

Alta distinción

Madrid 28 a las 10.

Cowes.—El emperador Guillermo II ha telegrafiado a MMrs. Salisbury y Roberts anunciándoles su nombramiento de Feld mariscal del ejército de los ingleses.

Salisbury y Roberts le contestaron felicitándole y añadiendo que el nombramiento con seguridad, será de agrado de todas las clases populares y de todas las filas del ejército.

El naufragio

del «Hurnio»

Madrid 28 a las 10.

Se van recibiendo detalles del naufragio de la lancha «Hurnio». Dicen que este ocurrió a las diez de la mañana a veinte millas de Fan Sebastián.

El naufragio lo ocasionó un golpe de viento; se han ahogado 21 tripulantes. Quedan en el mayor desamparo 16 viudas y 40 niños.

Contra Eduardo VII

Madrid 28 a las 10.

Telegramas de la Ciudad del Cabo aseguran que los holandeses del distrito de Hellenbosch se han negado a prestar adhesión al nuevo rey de Inglaterra Eduardo VII.

Creese que aquellos apoyarán resueltamente a los boers.

Almuerzo real—Regreso

Madrid 28 a las 10.

Cowes.—Después del almuerzo celebrado a bordo del yate imperial «Hohenzollern» el emperador Guillermo II recibió la visita del rey de Inglaterra y demás personas reales.

El emperador acompañará al rey a Windsor y regresará a Alemania después de celebrados los funerales de la reina Victoria.

Del mar

Madrid 28 a las 10.

Fan Sebastián.—Hoy ha entrado en este puerto el vapor «Eicano» que se consideraba perdido por hacer ya mucho tiempo que no se tenían noticias del mismo.

A la entrada del puerto de Bayona ha naufragado a goleta «Helena» salvándose la tripulación.

Temporal

Madrid 28 a las 10.

Santander.—Reina en este puerto fuerte temporal; se ha logrado salvar al vapor «Cabo Espartel» al que se le rompió el eje de la hélice y al tratar de recomponerlo, un golpe de mar enredó la amarra, rompiéndole e hélice; otros vapores fueron auxiliados.

Distinción merecida

Madrid 28 a las 10:5.

Málaga.—La Junta local de Salvamento de Náufragos celebrará mañana el acto público y solemne de adjudicar los premios concedidos con motivo del salvamento de los náufragos de la fragata alemana «Gneisenau».

Encuentros

Madrid 28 a las 10.

Londres.—El general Kitchener telegrafía desde Jeteria anunciando un encuentro que tuvieron con el general Cunningham; los ingleses tuvieron cuatro muertos y dos oficiales y treinta y siete soldados heridos.

Los boers capturaron a diez ingleses de un destacamento que vigiaba el ferrocarril de Kimberley.

En una escaramuza que tuvo lugar en la Carolina los ingleses tuvieron un oficial muerto y dos oficiales y trece soldados heridos; los boers fueron rechazados.

FABRA

DOLOR REUMATICO

Poción y linimento antireumático

Con su uso se consigue la curación de toda clase de Dolores reumáticos por crónicos é inveterados que sean. Lo acreditan el sinnúmero de curaciones hechas y la recomendación de cuantos médicos han tenido ocasión de ensayarlo.

Precio de la Poción, pesetas 5, Linimento, id. 2'50. — Depósito: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, 21.

Vapores trasatlánticos Pinallos, Izquierdo y C.

— R. S. O. — CÁDIZ —

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos.

Para: PUERTO RICO, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA, PROGRESO, VERACRUZ, y TAMRICO, con escala en CANARIAS, saldrá al rededor del 10 de Febrero el vapor



MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes, dirigirse á sus Representantes en esta plaza, Sras. Martínez y Pallas, San Juan, 20.—Palma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de Cuba Méjico.—El día 19 de Santander y el 20 Coruña, el vapor «Montserrat», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

El día 26 de Barcelona y el 29 de Cádiz, saldrá el vapor «León III», directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela, Colombia.—El día 11 de Barcelona y el 20 de Cádiz el vapor «Isis de Panay», directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Puerto Cabello, La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Filipinas.—El día 5 de Barcelona, saldrá el vapor «Montevideo», directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Barcelona y el 7 de Cádiz, saldrá el vapor «P. de Estréguile», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea del Brasil-Plata.

Línea del Brasil-Plata.—El día 1.º de Vigo y el 17 de Cádiz el vapor «San Francisco», directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires y con trasbordo en Montevideo para Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor «Ciudad Condal», para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias.—El día 17 de Barcelona y el 22 de Cádiz, saldrá el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Para informes dirigirse: Plaza de Antonio Maura, 4

Milagrosos Confites

INYECCION ANTIVENEREOS — Y ROEB ANTISIFILITICO — COSTANZI



Diputación, 45, Barc.

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extrínsecos venéreos (sífilis), flujo blanco de las mujeres, erupciones venéreas de la vagina, eczemas, retenciones de orina, secuelas venéreas, purgación reumática ó artríticas, goma, sífilis y demás infecciones genito-uritarias, no hay medicamento más Milagroso que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sífilítica, en vista de que el lodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roeb Costanzi pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que destruye los males venéreos que producen estas enfermedades. El inventor A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 135, Barcelona, asegura del tratamiento de estos enfermos mediante el tratamiento especial con el lodo y los inyectados el pago, una vez curados. Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antiveneréos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roeb antisifilítico, pesetas 4. Para provincias: enviar pesetas 1'00. Dishes y edulcorantes están de venta en todas las buenas Farmacias. — Depósito en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, 21.



Compra y venta de fincas
Para informes: calle de la Riera, núm. 36. Palma

Depósito: de J. Valenzuela — P. Cuartera, 2

SOLUCION BENEDICTO

CREOSOTAL
Preparación la más racional para curar: tuberculosis, bronquitis, estomatitis, infecciones gripales, catarrados constrictivos, impotencia, debilidad general, gastritis nerviosa, neurastenia, insomnio, enfermedades mentales, esclerosis, etc. Depósito: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, 21.

Laureada con el Primer y único Premio concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con encomio por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsión Scott. Es de sabor tan agradable que los niños la toman con delicia. Es más rápida en su acción.

EMULSION FORCADA

efectos nutritivos, y extraordinariamente más reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao. Es de admirable y especial eficacia para dar fuerzas y robusto desarrollo á los niños débiles y enfermos ó que no crecen bastante fuertes, á los anémicos y demacrados, á los linfáticos y predispuestos al escrofulismo, y á los que por poca nutrición de los huesos presentan síntomas de raquitismo ó son muy tardíos en andar.

SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Almacenes Montaner

SINDICATO, DE 2 A 10 Y MILAGRO, DE 1 A 11



Baratura por final de temporada
Precios fabulosamente baratos.

HERPES ROVER

Curarse con el LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPETICO
Premiado en la Exposición anexa al IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presenta y por antiguo que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copifias — Plaza de Antonio Maura, — Palma.

CATARROS, Bronquitis crónicas y Tosas pertinaces

Se curan con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

4 BEALES FRASCO
Depósito general: Farmacia de las Copifias — Plaza de Antonio Maura.

AGRICULTURA

La Maravilla
Fertilización de los terrenos equilibrados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el diastro, que se invierte.

Ahorros especiales para VINA, ALGARROBO, CEREALLES, NARANJO, ALMENDRO, HIGUERA, ALBARICOQUE, OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola oficial de Valencia don Bernarde Glas Alfo dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición. Darán toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Pallas depositarios de las ciudades abonos, y representantes de la respetable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

POMADA MILAGROSA

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de pechos por rebeldes que sean, en 24 horas. — Depósito en Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico.

Almacén de Máquinas de Lance

DE JUAN CASELLAS
Compra y venta de toda clase y sistema de máquinas y maquinaria, motores á gas y eléctricos, cañones y piezas sueltas. Plomo, hierro, zinc y toda clase de metales.

VENTA A PLAZOS. VENTA AL CONTADO.
10—Fuerta Santa Mariona—10—Esquina calle del Old—BARCELONA.

No más pelo blanco

TIKTURA DEL DOCTOR JIMENO para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumerías. — Barcelona, plaza Real, 1; farmacia del G. del Dr. Jimeno. Depósito en Palma: Farmacia Valenzuela. — Centro farmacéutico y principales.

Enfermedades del Estómago

SE CURAN CON EL Elixir Antidispéptico del DR. CALBEIO
Depósito: Centro farmacéutico, Palma de Mallorca. — De venta en todas las farmacias.

A los enfermos del pecho y de los organos respiratorios

En curación por medio del antiguo y acreditado Jarabe de Legitim Bayla de Pleg M. se prepara en frío por D. Juan Mory, Farmacéutico. Dicho Jarabe premiado en la Exposición Farmacéutica de Madrid de 1882 con medalla de bronce es el más recomendado para combatir la Bronquitis, catarros, asma, los nerviosos, dengue, tisis pulmonar y tracheal y hamep sis. — Depósito en Mayo, Farmacia y Laboratorio de Mory. — Palma, Centro Farmacéutico y en casi todas las Farmacias de Baleares.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

ENOLTURO Regenerativo y depurativo de la sangre del doctor Padró

Remedio seguro para la curación de las eczemas ó tumores frios, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguo que sean, el reumatismo, la gota, los ojos blancos, las llagas de la nariz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependan de un vicio de los humores ó de la purza.

Cinco años de éxito
Depósito en Palma: Farmacia Valenzuela. — Centro farmacéutico y principales.

Dolores de cabeza

Se curan radical y rápidamente con la Cefalina Rosselló

Farmacias y Droguerías Palma Mallorca.

ORO

Se curan radical y rápidamente con la Cefalina Rosselló
Farmacias y Droguerías Palma Mallorca.

Una operación particular

es el reparar los ojos que tienen un defecto de refracción y se curan con el uso de las gafas.

Depilatorio imperial Radró Frasco 10 reales

Farmacia del Globo, Plaza Real, En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera y Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cádiz, 6.

RODRIZA.—Una de 26 años de edad, leche de seis meses, desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres. — Informarán: calle de la Unión, núm. 37.—Palma.

RODRIZA.—Una de 28 años de edad, leche de 30 días, se ofrece para lactar en casa de los padres. — Informarán: Plaza de la Constitución (Barra) número 82.—3.º

RODRIZA.—Hay una de inmejorables condiciones, vinda, que desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres. — Informarán: Plaza del Rosario, 2 pral. — 13

BARBERO.—Se necesita un oficio en la barbería de la calle del Call, número 10. — Informarán: el propietario.

IMP. DE J. TOS